

主題一：凡俗與神聖（普及班 G03 組學習的成果）

多謝夏神父的視頻講解，使我認識多了凡俗與神聖。有部份內容都是難明和深奧，很難作出分享及表達意思。幸好有各位組長和 Maryam 的幫忙，尤其多謝 Terry 組長，她給與我們建議和討論等，幫助我容易作出分享。還有多謝同學們，看到各位的分享，令我明白多些，怎樣分享。

以下是借助夏神父的講課內容和組長的筆記作出分享：

凡俗是剔除神聖的生活

神聖是宗教人的體驗

宇宙出現於 137 億年前，92 億年之後，地球出現，地球歷史有 45 億年。中國有 4 千幾年歷史文化，當中經歷不同朝代。

13 世紀成吉思汗建立蒙古帝國，他以屠殺及劫掠聞名的。現時的歐洲是在蒙古帝國的西面，他無意去進行文化交流，但實質上已做了這件事情。陸路及海上絲綢之路，是東西交通的網路。由於他的帝國統治的版圖那麼大，因此所有地方通行無阻，亦無設置關卡，正因這原因，西方人士，就陸陸續續前往東方，進行東西文化交流。

旋轉苦行僧教團，祈禱是不斷轉圈，是為了將靈魂，從塵世的束縛中解脫出來，自由而愉快地與神交流。「苦行僧」字面的意思是「門檻」，即是物質世界到精神世界的入口。

18-21 世紀的西方由神聖進入凡俗：

第 1 次工業革命：水力及蒸汽革命

第 2 次工業革命：電力革命

第 3 次工業革命：電子裝置及資訊技術

第 4 次工業革命：智慧型整合感控系統

有了 4 次工業革命，13 世紀的神聖到此消失了。

凡俗的現代人，他們非宗教人，排除神聖，無意識心態，產生世界焦慮，對世界悲觀。產生物質世界，屬靈世界，接受虛擬代替神聖作為真實，看不見最後點，自己在想像之中。

人們都想由凡俗回到神聖，他們以修道方式，泰澤團體，唱歌，旋轉苦行僧，修行方法，忘記自己身體，自己存在，入去神聖世界。

我們尊敬的德蘭修女和恩保德神父，他們成為神聖與凡俗的中間人。

1. 涂爾幹，是社會學家，人類學家

(1858—1917)

宗教生活基本認識，超自然就是宗教理性的自然。

2. 伊利亞德，是宗教哲學家

(1907—1986)

宇宙內體驗，本身體驗神聖，在凡俗內體驗神聖。

3. 沈清松教授 (1949—2018)

人的內在性，仍需輔超越性，陪養自己胸襟，不可排除其他宗教。

4. 李震神父，哲學教授

(1929—2023)

人雖有限，然其意向無限，人是處在由有限走向無限的旅途之中。

生命意義：

信仰面對神聖，神聖的體驗。

結論就是我們都是凡俗的人類，生活應該要簡樸，克勤克儉，面對人與人之間相處，都要謙卑、有禮、包融接納等。直著聖神使我們心底裡到達神聖的「門檻」。

主佑！

Lornita